



把西瓜苗心嫁接到南瓜苗上 在最短时间内修复损坏的硬盘

中职技能大赛多个项目好玩又实用

□记者 徐叶 通讯员 李静珠

西瓜苗心接到南瓜植株上,能成活么?结出的是西瓜还是南瓜?这几日,我市中等职业教育技能(才艺)大赛正在激烈进行。果蔬嫁接、机器人搬货、微网站设计、挽救破坏硬件数据等各种赛项举行,好玩又有用。而有些看似“不可思议”的项目,正是市民日常生活亟待解决的难题。



参赛选手正在认真嫁接蔬果苗。 通讯员供图

多个赛项挑战“不可能”

据介绍,本次大赛共设88个竞赛职业(工种)和项目。竞赛项目分学生技能、才艺,教师技能、才艺等四类。全市共有38所中职学校2857名师生参加。从1月4日起至8日,技能比武分散在宁波外事学校、镇海职教中心、北仑职高等16个赛点进行。

昨天上午,果蔬嫁接比赛就在余姚第二职业技术学校进行,比赛要求是将西瓜苗与南瓜苗完美“合体”。“简称换头。”学校王老师告诉记者,参赛选手们必须将西瓜苗的心切下,嫁接到南瓜苗(身)上,用嫁接夹夹住。只有技术到位,才能确保手术后的小苗成

活。

“又快又好,可不容易。”他笑着解释,嫁接之后当然只会结出西瓜,但是整个植株就有了南瓜“棒棒的身体”。比如,抗病强、吸肥厉害,还更高产,投入市场自然更受欢迎。

同样是昨日举行的汽车营销赛项,看起来有点像“非常大脑”。该赛项有个子项目叫汽车配件入库与出库,需要参赛选手按要求,迅速识别零件并找到相应位置取出配件。然而,一台车少说有一万多个零部件,又拼记忆又拼毅力。

对接行业需求,增加新技术比赛项目

翻看赛项列表,记者发现,在80多个比赛项目中,大多数是传统项目。比如化妆服装、中式面点、艺术插花、文秘等,对应的是传统的行业。新增项目虽然不多,但是非常实用。

据教育局职成教教研室苏老师介绍,微网站的设计与发布就是2016年的全新赛项。他说,手机、平板电脑在人们生活中的地位越来越重要,应用于移动端客户端的微设计与微发布也越来越多,尤其是企业对这种需求很大。

和信息技术赛项情况类似,电子电工方面近年来也有不少新增,比如2015年才增设的“计算机检测维修与数据恢复”赛项。比赛时,就是给参赛选手一

个毁坏了的硬盘,选手必须尽快找出毁坏原因,并及时修复,获取受损扇区中的数据。“这个实在是有用,而且相关人才十分紧缺。”负责该赛项的林老师举例说,可能有很多人会有这样的悲惨经历,准备到凌晨的数据备份到一半,电脑或者优盘竟然坏掉了,这种令人抓狂的问题就需要该赛项的选手来解决。

林老师说,近三年新增的还有网上开店、机器人应用技术、智能家居安装维护、光伏发电设备安装与调试等。“不是单纯的竞技,而是与新兴行业对接,培养新岗位技术人才。”林老师说,通俗点就是为学生找到更多就业岗位。

人人参与,成果还会共享到网络平台

据了解,参加此次比赛的学生们是通过参与班级、校级、区级技能比赛,从人人参赛开始,层层选拔进入宁波市总决赛的。在“备战”期间,不少中职学校还推出了技能文化节,让几乎所有的师生更频繁地参与。

宁波市特殊教育中心学校的师生今年也参加了四个项目,果蔬嫁接、机器人技术应用、中式面点等,已经比完的项目还取得了不错的成绩。“鼓励听障学生参加比赛,意不在成绩,而是让他们获得更多信

心。”特殊教育中心学校陈老师说,比赛前学校专门请了已工作的优秀毕业生王小荣,给学生们指导面点技能,最终参赛选手都取得了中式面点师中级证书。

此外,记者还了解到,技能大赛的成果将以宁波职业教育资源网为平台,以竞赛样题、试题库、竞赛技能考核评分案例、竞赛过程音视频记录等形式展现共享,而评委、裁判、专家点评,优秀选手、指导教师访谈等一系列的成果还会及时转化成符合行业标准、契合课程标准的共享性教学资源。

我市气温逐渐走低 今夜高海拔山区有雨夹雪

本报讯(记者 陈胜男) 受冷空气影响,我市气温正在逐渐走低,这个“小寒”时节终于有点冬天的味道了。

据市气象台预报,今天我市多云到阴,夜里局部有小雨,高海拔山区雨夹雪;明天多云。受冷空气影响,我市气温正在回落,今明市区最高气温9℃,最低气温4℃—5℃。

昨天中央气象台发布消息称,未来10天,将有多股弱冷空气入侵我国,华北、东北地区、黄淮等地的气温将由显著偏高转为偏低1℃—3℃,中东部其余大部地区气温将也下降至常年同期水平。

多股冷空气先后南下,气温不会出现非常剧烈的“跳水式”回落,而是一个循序渐进缓缓走低的过程。这也意味着我们会在不知不觉中发现气温已越来越接近0℃。

中国气象爱好者官方微博称,到下周为止全国最低气温保持低位,北京-7℃左右,长三角0℃上下,珠三角10℃上下。

未来10天,请大家不要指望见到回温、回暖类似的字样了。哪怕冷空气经过华北有所减弱,但依然可渗透进南方,碰到暖湿气流,还会引发降雨。

来自浙江省气象台的预报,目前看来下一股影响我省的冷空气将于11日前后到来。而目前已有冷空气在影响我市,今晚我市局部有小雨,高海拔山区则可能出现雨夹雪。

近期气温持续低迷,湿冷感觉明显,气象部门建议公众注意防寒保暖,谨防感冒。

父母做完体检 子女手机上能看到报告 江北推出智慧健康项目

本报讯(记者 童程红 通讯员 庞赟)“血压,正常;血糖,正常;血脂,正常。”昨天,家住江北区红梅新村的王大爷在社区卫生服务中心做了三高的相关检查,王大爷还没拿到报告,而在外地工作的儿子小王手机上就接收到了检查结果,老爷子身体倍儿棒,他可以放心了!

王大爷和很多老人一样,是空巢家庭,儿子小王忙于工作,一个月顶多回家一两次,平时只能通过电话慰问二老。二老嘴上不说,但看到人家儿孙绕膝的,还是非常羡慕。而小王心里也免不了有点愧疚,特别是父母有个头疼脑热的时候,他为自己不能陪伴照料在侧而倍感自责。

去年年末,他们得到一个好消息,江北区推行“医养护一体化”智能项目,以宁大医学院附属医院为智慧健康中心,在姚江社区卫生服务中心、白沙街道社区卫生服务中心、甬江街道社区卫生服务中心压赛服务站、孔浦街道社区卫生服务中心红梅服务站和庄桥街道社区卫生服务中心分别成立健康小站,老年人就近就可以得到健康照护,同时得到大医院里专业医生的医疗服务。

据悉,这一项目由宁大医学院附属医院、江北区卫计局与苏州智合健医疗科技集团联合打造,是浙江省首个引入台湾先进社区健康管理经验的“互联网+”云端医疗项目,它利用信息化平台和互联网技术,把居民生病体征等方面的信息上传到平台,从而实现信息共享。

老年人往往弄不懂医学术语,也看不懂互联网+,子女们就可能通过电脑和手机登录平台,进行查询,实时了解到父母的健康状况,还可以在线跟医生进行互动、咨询。当常规检查发现异常时,系统也会自动提示居民及其子女、健康管理师和宁大附属医院相关医生,多方联合,实现早发现,早诊断,早治疗。